Особенности когнитивного стиля личности юношей с преступным поведением



Выполнила: студентка 4 курса гр. ОПБ-44.03.03-41

р. Опь-44.03.03-41 Гудкова Е.А.

Научный руководитель:

доцент

кандидат психологических наук

Кириллова М.К.

ЦЕЛЬ

выявление особенностей когнитивных стилей личности юношей, совершивших преступления

Задачи

- 1. оценить рефлексивность/импульсивность как характеристику когнитивного стиля юношей, совершивших преступления и отбывающих наказание в виде лишения свободы;
- оценить характеристику когнитивного стиля полезависимость/поленезависимость;
- разработать рекомендации по коррекции когнитивного стиля.

Когнитивные стили личности

– это индивидуально-своеобразные устойчивые способы переработки информации и приобретаемого опыта в виде индивидуальных различий в восприятии, анализе, структурировании, категоризации, оценивании реальности (Холодная М.А., 2002).

РЕФЛЕКСИВНОСТЬ ИМПУЛЬСИВНОСТЬ КАК ХАРАКТЕРИСТИКА КОГНИТИВНОГО СТИЛЯ

- склонность принимать решения быстро либо медленно.

Люди с **импульсивным стилем** быстро выдвигают гипотезы в ситуации альтернативного выбора, при этом

допускают много ошибочных решений.

Для людей с **рефлексивным стилем** характерен более замедленный темп принятия решения, соответственно они допускают мало ошибок в силу тщательного предварительного анализа гипотез.

ПОЛЕЗАВИСИМОСТЬ / ПОЛЕНЕЗАВИСИМОСТЬ КАК ХАРАКТЕРИСТИКА КОГНИТИВНОГО СТИЛЯ

Полезависимость -это тенденция полагаться на внешнее видимое поле и испытывать трудности при выделении частей целого.

Поленезависимость - это тенденция контролировать влияние зрительного поля за счет опоры на внутренний опыт и легко выделять часть из сложной фигуры.

Выборка исследования

15 человек мужского пола 17-19 лет, осужденных в виде лишения свободы за совершение различных противоправных деяний (статья 132. Насильственные действия сексуального характера; статья 161. Грабеж; статья 162. Разбой; статья 228. Незаконные приобретение, хранение, перевозка, изготовление, переработка наркотических средств, психотропных веществ или их аналогов), отбывающих наказание в Ижевской воспитательной колонии.

Диагностический инструментарий

- 1. Тест «Сравнение похожих рисунков» (The Matching Familiar Figures Test, MFFT) Дж. Кагана;
- 2. Методика «Фигуры Готтшальдта».

Показатели характеристик когнитивного стиля

Показатели импульсивности/рефлексивности:

- □ общее количество ошибок.

Показатели

полезависимости/поленезависимости:

 индекс полезависимости (соотношение числа правильно выполненных заданий и времени работы над всем тестом в секундах).

Результаты исследования когнитивного стиля личности юношей с преступным поведением

Показатели	Миним. значение	Максим. значение	Среднее значение	Нормативное значение	
Индекс полезависимости	0,4 балла	1,15 балла	0,86 балла	> 2,5 - поленезави симость	≤ 2,5 - полезависи мость
Импульсивность/ рефлексивность (время выполнения)	20 сек.	80 сек.	41,67 сек.	19 сек импульсивн ость	111 сек рефлексивн ость
Импульсивность/ рефлексивность (количество ошибок)	2	6	3,8	≥ 9 - импульсивн ость	≤ 3 - рефлексивн ость

Характеристики когнитивных стилей личности подростков с выраженной склонностью к делинквентному поведению

- Когнитивный стиль характеризуется полезависимостью;
- Когнитивный стиль личности характеризуется тенденцией к импульсивности. Юноши с преступным поведением, в ситуации принятия решений, довольно быстро продуцируют варианты решений, но при этом, допускают много ошибочных ответов.

Выводы

Предполагается, что организованная психокоррекционная работа с осужденными, будет способствовать снижению импульсивности и полезависимости в когнитивном стиле и снизит риск рецидивности преступного поведения.

Рекомендации по коррекции когнитивного стиля

- 1. оцените собственный когнитивный стиль: полезависимость/поленезависимость;
- импульсивность/рефлексивность;
- узость/широта;
- ригидность/гибкость;
- толерантность к нереалистичности;
- фокусирующий/сканирующий контроль;
- сглаживание/заострение;
- когнитивная простота/сложность.
- Методика «Фигуры Готтшальдта»;
- Тест Кагана;
- Тест Струпа;
- □ Тест «Балерина».

Тест «Балерина»

В какую сторону вращается балерина? По часовой стрелке или против часовой?



Если Вам кажется, что она крутится **по часовой стрелке**, у вас сильнее развито правое полушарие (эмоции, интуиция).

Если против часовой стрелки - левое полушарие (логика, анализ).

Если усилием воли Вы заставите её крутиться и вправо и влево, когда вам захочется - то у Вас повышенный IQ.

На самом деле балерина может крутиться в разные стороны. Заставьте балерину кружиться в нужную Вам сторону. И Вы удивитесь, когда у Вас это получится.

Задачи на развитие гибкости мышления

1. Цветные слова

Ваша задача – быстро назвать цвет слов. На первый взгляд всё просто. Но попробуйте сделать это максимально быстро и левое полушарие тут же начнет концентрироваться на словах, сбивая Вас с толку. Вам нужно синхронизировать работу обоих полушарий.

ЖЕЛТЫЙ СИНИЙ ОРАНЖЕВЫЙ ЧЕРНЫЙ КРАСНЫЙ ЖЕЛТЫЙ ФИОЛЕТОВЫЙ ЖЕЛТЫЙ КРАСНЫЙ ОРАНЖЕВЫЙ ЗЕЛЕНЫЙ ЧЕРНЫЙ СИНИЙ КРАСНЫЙ ФИОЛЕТОВЫЙ ЗЕЛЕНЫЙ СИНИЙ ОРАНЖЕВЫЙ ЗЕЛЕНЫЙ СИНИЙ ОРАНЖЕВЫЙ

2. На каком этаже чаще?

В отеле 7 этажей. На первом этаже разместились восемь человек, на каждом последующем - на 2 больше, чем на предыдущем. На каком этаже отеля лифт вызывают чаще всего?

OTBET: 1

3. Какая будет погода?

Если в 12 часов ночи идет дождь, то можно ли ожидать, что через 72 часа будет солнечная погода?

Ответы

На каком этаже чаще всего? — на первом. Какая будет погода? — через 72 будет снова полночь, поэтому солнечной погоды не будет.